



## 淄博的吸金能力到底有多强？



记者 李梓博

### 上榜

9月8日至11日，由商务部主办的第二十二届中国国际投资贸易洽谈会在厦门举行，组委会联合普华永道发布《中国投资热点城市》报告，18个城市与区域入选。

它们包括：成都、沈阳、长沙、福州、泉州、鄂尔多斯、荆州、曲靖、酒泉、保定、淄博、临汾、赣州、银川、贵阳、哈尔滨新区、青岛即墨区、广州南沙区。

据悉，这18个城市与区域由相关省份商务厅推荐，投洽会组委会委托普华永道对入选城市和区域从城市形象、投资环境和潜在商机等方面进行全面剖析。以此助力城市打造品牌，实现产业精准招商，同时也为市场主体提供了快速了解城市产业变迁，并从中找寻投资机遇的机会。

此次山东入选的两个地区，一个是老工业城市转型的典范城市淄博，一个是发展势头强劲的青岛即墨区。淄博在报告中被寄语“未来中国新型工业化强市”，即墨则被定义为“争当胶东经济圈一体化新引擎”。

普华永道在《报告》中这样评价淄博：依托老工业城市与资源型城市优势，传统产业加速裂变，“四强”等新兴产业强力突破，传统工业城市产业升级和迭代创新的魅力逐渐显现，有望成为山东省乃至全国先进工业的发展高地。

记者了解到，《报告》对每一个城市的介绍包括城市寄语、投资热力、产业活力三部分。

投资热力从增长力、扩展力和改革力三个维度针对城市可投资性进行解读与判断，介绍城市发展机会、开放优势、转型成

吸引外来投资的能力，对城市转型及经济发展至关重要。在新近召开的第二十二届中国国际投资贸易洽谈会上，组委会联合普华永道发布《中国投资热点城市》报告，包括淄博在内的18个城市和区域入选。有世界四大会计师事务所之称的普华永道加持，《报告》权威性获广泛认可，也引发了广泛的关注。同时，这一榜单对于提升城市知名度，吸引外部投资具有非常重要的借鉴意义，促进更多热点城市、投资产业走向全国、亮相世界。作为一座典型的工业城市，淄博因何入选这一榜单？当百年工业的辉煌成为历史，淄博重新振作的脚步未曾停止，当下淄博老工业城市正在焕发新生，由此带来产业转型、营商环境、人才政策、城市活力等多层次的蜕变，这种蜕变让外界深刻感知到淄博的努力，淄博的潜力，淄博的吸引力。

果等。产业活力则立足于重点产业，设立产业热力支撑量化评估体系，以产业基础、成长潜力和投资环境三个维度概括城市产业发展。

记者发现，入选的这些城市和区域多集中于中西部地区。《报告》认为，这些地区基础扎实，未来发展动力强劲。

### 凭什么

普华永道中国综合商务咨询主管合伙人于勃表示，许多城市的主导产业和传统印象已经发生了巨大变化，大量绿色、新兴产业链如雨后春笋般冒起，营商环境也取得了明显的提升。

这一观点，与淄博近年来致力于产业转型的成果不谋而合。

拥有120年的近现代工业历史的淄博，形成了完备的现代产业体系，门类齐全、配套能力强，全国41个工业行业大类中有39个在淄博实现了规模化发展。

这一优势，也成为淄博产业转型的丰厚家底和底气。

以动能转换为目标，近年来，淄博着力做好“优存量”和“扩增量”两篇文章。推进传统产业“五个优化”，以企业升级带动产业转型；另一方面，淄博人工智能、氢能、无人驾驶、数字经济等新赛道和未来产业全面起势，实现新动能提速裂变。

统计显示：2021年，淄博“四强”产业增加值占比达48.9%，

“四新”经济投资占比达55.9%。

正如《报告》中提到的，淄博“四强”产业和高端精细化工产业具有十足的竞争力，新材料、新医药、智能装备、电子信息产业，到2025年产业规模都有望突破百亿元。

淄博产业转型孕育出大量的投资机会。反过来，产业转型也进一步夯实了产业基础，进一步提升了产业成长性，优化了产业投资环境。

另一方面，淄博把优化营商环境作为“一号工程”来抓，政务服务优化高效，营商环境评价连续三年稳居全国前列，在全国率先实行行政审批领域“一证化”改革，在全省率先建成“无证证明城市”，积极搭建“一站式”“全天候”服务平台。

吸引外地人前来投资创业的关键，还在于为他们提供怎样的服务。为此，淄博市委、市政府为促进外商投资项目和企业更好、更快发展，特别建立了由市、区党政领导班子成员和市有关部门主要负责同志任首席服务官的工作机制，并同时配备一名精通业务的工作人员担任首席服务大使，做到“政策找人”“随叫随到”“全程代办”。

此外，淄博聚力提升城市品质活力，打造公园城市、多彩活力的青年发展友好型城市和好学、好看、好吃、好玩、好创业“五好”城市，城市能级实现新跃迁。

上述改革或措施，既提升了淄博发展内涵，也提升了城市活力气质，成为吸引外部投资的关键因素。淄博入选这一榜单，则顺理成章。

### 再发力

《中国投资热点城市》报告对处在转型升级、创新发展的城市是一个新动能，是中国城市产业发展的新热力体现。

有观点认为，人、产、城融合的高质量发展对城市更新和经济开启新一轮高速发展起到关键作用，高效高质量的招商引资将促进互利共赢，同时催生产业格局的优化升级。

招商引资与城市发展互相成就，最终会实现共赢。

对淄博来说，一个可喜变化是，近年来，随着淄博知名度的提升和产业转型的推进，淄博对于外部投资的吸引力明显增强。

淄博市商务局投资促进科科长张秀伟表示，如今，不少大型外资主动上门寻求与淄博进行合作的案例明显增多，这些企业和资本正是看到了淄博的发展机会和产业潜力。

8月5日，淄博市与瑞典阿特拉斯·科普柯集团签署战略合作协议。该企业将与山东伯仲真空科技股份有限公司携手真空技术领域项目合作。这是淄博市扩大“双招双引”和推进优势传统产业转型升级的重要成果。

阿特拉斯·科普柯(中国)投资有限公司副总裁弗朗西斯·里肯斯表示，淄博令人印象深刻，正在见证一个更加开放、更具创新性、更以能力和人才为导向的环境逐渐成型。

位于淄博的西铁城新景高端装备智能制造产业园项目，是近三年来日本机床工业协会批准的唯一对外投资项目。也是外商持续看好淄博的例证。

天辰齐翔则是央企与淄博合作的典范，在考察了全国近20个化工园区，并从营商环境、公用工程配套、当地能耗环保指标等7个维度进行分析，天辰公司最终选择淄博。

这样的成功投资案例还有很多，背后体现的是“淄博潜力”“淄博服务”“淄博效率”。

淄博第十三次党代会提出“加速转型跨越，矢志走在前列，奋力开创新时代社会主义现代化强市建设新局面”的目标。由转型到跨越，再到走在前列，淄博产业转型和发展思路也迎来新的升级。

尤其是深化产业赋能和城市平台赋能，产业与城市进一步深度融合，产业转型与城市提质将再一次实现裂变。

可以预见的是，兼具文化特色“软实力”和产业硬核竞争力的淄博，在新一轮转型发展中将催生更多的投资机遇，这也就意味着其“吸金”能力无疑也将变得更强。